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МА ША ПЕ ТРО ВИЋ

НАРАТИВСМРТИУРОМАНУ
ГОСПОЂИЦАИВЕАНДРИЋА*

СА ЖЕ ТАК: Циљ ра да је сте пру жа ње си сте ма тич не ана ли зе 
на ра ти ва и те мат скомо тив ског ком плек са смр ти у Ан дри ће вом 
ро ма ну Го спо ђи ца, ка ко би се по ка за ло на ко ји на чин се ау тор суо
ча вао са на ра тив ном и он то ло шком пре пре ком те ма ти за ци је смр ти 
и ка ко је, у ду ху соп стве не по е ти ке и вре ме на у ко јем је ства рао, 
об ли ко вао при чу о за вр шет ку жи во та Рај ке Ра да ко вић. Ука зи ва њем 
на про же тост ком по зи ци о них чи ни ла ца ро ма на смр ћу ис ти чу се 
на ра тив не стра те ги је ре а ли зо ва не у по ста вља њу смр ти као основ
ног еле мен та кру жне ком по зи ци је ро ма на. На ода бра ним од лом
ци ма, у ко ји ма се пре по зна је као до ми нан тан на ра тив о уми ра њу, 
де мон стри ра се ка ко је уз по моћ сме не при по вед них пер спек ти ва 
глав не ју на ки ње и дис тан ци ра ног екс тра ди је ге тич ког при по ве да ча 
ау тор ела бо ри рао про то тип смр ти у осо бе ни лич ни до га ђај. У раду 
се оства ру је но во чи та ње Ан дри ће вог ро ма на и мар ки ра ју се ње
го ви по је ди нач ни ком по зи ци о ни, при по вед ни и те мат скомо тив ски 
аспек ти из пер спек ти ве ди рект не или асо ци ја тив не по ве за но сти 
са смр ћу. Ак цен то ва њем зна ча ја он то ло шког сло ја ове по мно го 
че му спе ци фич не ро ма неск не при че, про го ва ра се о смр ти као кон
сти ту тив ном чи ни о цу це ло куп ног на ра ти ва и јед ној од зна чај них 
по твр да умет нич ке вред но сти и књи жев но и сто риј ске трај но сти 
Го спо ђи це.
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Вла ди мир Јан ке ле вич за по чи ње сво ју мо но гра фи ју Смрт 
сле де ћим ре чи ма, ко је се мо гу узе ти као кре до за про у ча ва ње фе
но ме на смр ти у исто ри ји фи ло зо фи је и књи жев но сти:

Пла тон има пра во: не по сто ји ни шта што би се мо гло зна ти о 
смр ти [...] Наш тро стру ки про блем већ све до чи о по те шко ћи са ко јом 
се су о ча ва мо ка да го во ри мо о смр ти, чак и ка да о њој ми сли мо. 
Мо же мо ли се би да до зво ли мо да на њу са мо ми сли мо, а да о њој 
ни кад не го во ри мо? У ства ри, са мо раз ми шља ње о смр ти је конфу
зна ми сао, а још че шће псе у доми сао.1

Уи сти ну, по чев од да ле ке про шло сти па све до да на шњих 
да на, у људ ској при ро ди по сто ји те жња да се са знај ним пу тем 
обез бе де по у зда не ин фор ма ци је о смр ти као ис ку ству, као јед ном 
од нај зна чај ни јих до га ђа ја у чо ве ко вом жи во ту и жи во ту це ло куп не 
људ ске за јед ни це. Ме ђу тим, та на сто ја ња кон ти ну и ра но би ва ју 
осу је ће на, што ре зул ти ра про гла ша ва њем иде је да је смрт по дефи
ни ци ји и сво јој при ро ди ми сте ри о зан до га ђај оба ви јен ве лом тај
не. Број ни со ци о ло шки те о ре ти ча ри и фи ло зо фи дру штва, ме ђу 
ко ји ма се из два ја и пољ ски те о ре ти чар Зиг мунт Ба у ман, по све ћују 
сво је сту ди је од го во ру на пи та ње ка ко је мо гу ће да, иа ко је смрт 
је дан од искон ских и нај ве ро до стој ни јих до га ђа ја у људ ском живо
ту, она оста је нео бја шњи ва и не по зна та чо ве ку. 

Ба у ман мо гућ ност об ја шње ња и пре ва зи ла же ња да тог фе но
ме на нео бја шњи во сти и не са знај но сти смр ти ви ди у окре та њу 
чо ве ка дру га чи јим из во ри ма са зна ња, нај пре у осна жи ва њу по је
дин ца да се ди рект но су о чи са смр ћу та ко што ће по сма тра ти и 
пра ти ти смрт дру гих љу ди, али и ин ди рект но, та ко што ће о њој, 
уз по моћ сво је ма ште и спо соб но сти има ги на ци је, про ми шља ти, 
пи са ти и ства ра ти умет нич ка де ла.2 Ба у ма нов став у до слу ху је са 
тврд њом Пи те ра Брук са, ко ју овај те о ре ти чар књи жев но сти об ли
ку је по узо ру на ми сао не мач ког фи ло зо фа и књи жев ног кри ти ча
ра Вал те ра Бен ја ми на, тврд њом да чо век у фик ци ји тра жи из вор 
зна ња о смр ти и ин фор ма ци је о њој ко је су му у ствар ном жи во ту 
ус кра ће не и не до ступ не.3 У сре ди шту ње го вог ста ва је сте по вере
ње у моћ фик ци је и књи жев но сти да при пре ме по је дин ца за смрт, да 
му по мог ну да об ли ку је сво ја ег зи стен ци јал на уве ре ња по ве за на 
са смр ћу и да осна жи су о ча ва ње или за ми шља ње ко нач ног свр шет

1 Вла ди мир Јан ке ле вич, Смрт, прев. Вељ ко Ни ки то вић, Orion Art, Бео
град 2017, 65.

2 Ви де ти: Zygmunt Ba u man, Mor ta lity, Im mor ta lity and Ot her Li fe Stra te gi es, 
Po lity Press, Cam brid ge 1992.

3 Pe ter Bro oks, Re a ding for the Plot: De sign and In ten tion in Nar ra ti ve, Har
vard Uni ver sity Press, Cam brid ge, Mass 1984, 22.
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ка жи во та. Прем да је Брук со ва кон цеп ци ја из у зет но ху ма ни стич ки 
ин то ни ра на и за сно ва на на по ве ре њу у има ги на ци ју и књи жев ни 
на ра тив, она про во ци ра пи та ња ка ко ау то ри пи шу о смр ти и уми
ра њу, ка ко при по ве да чи об ли ку ју при чу о овом до га ђа ју, ка ко има
ги на тив но кре и ра ју пред ста ву о ње му, те је кре а тив но тран спо нују 
и пре зен ту ју у умет нич ком де лу. 

Смрт као ком по зи ци о ни еле мент Ан дри ће вог  
ро ма неск ног на ра ти ва

Од вре ме на ка да се 1945. го ди не ро ман Го спо ђи ца по ја вио на 
књи жев ној сце ни, за јед но са ро ма ни ма На Дри ни ћу при ја и Трав
нич ка хро ни ка, опа зи во је да кри тич ка јав ност ни је са под јед на ком 
па жњом при сту па ла три ма ро ма ни ма и да су мно го број ни ин те
гра тив ни чи ни о ци „са ра јев ске хро ни ке” оста ли не про чи та ни и 
не про ту ма че ни. На ве де ну те зу при ме тио је и су ми рао Мар ко 
Авра мо вић:

Иа ко се Ан дри ћев опус да нас у срп ској кул ту ри сма тра не за
о би ла зним, не ужи ва ју сва ње го ва де ла исти ста тус. Та ко по сто ји 
ве ли ка раз ли ка у на чи ну пер цеп ци је Ан дри ће вих ро ма на и ње го ве 
по е зи је, као што и ме ђу ро ма ни ма по сто ји сво је вр сна хи је рар хи ја 
па су та ко На Дри ни ћу при ја и Про кле та авли ја мно го про у че ни ја 
и уче ни ја де ла од Го спо ђи це и Омер Па ше Ла та са, па и од Трав
нич ке хро ни ке.4

Ма да је уоч љи во да ни су сви Ан дри ће ви ро ма ни то ком ду ге 
и пло до твор не тра ди ци је про у ча ва ња умет нич ког де ла и све та 
овог пи сца под јед на ко при вла чи ли па жњу ту ма ча, као и да је Го
спо ђи ца већ ма би ла у ин тер пре та тив ној сен ци, по је ди ни ње ни 
аспек ти ипак су про у ча ва ни. Чи ни се да је кри ти ка нај ви ше ра до
ва по све ти ла про це њи ва њу струк ту ре и ком по зи ци о ног устрој ства 
овог ро ма на, на ко је се при род но на до ве зу ју про у ча ва ња жан ров
ског од ре ђе ња де ла и од но са по је ди нач них фраг ме на та тек ста и 
це ли не. Због то га је ро ман у ре ла тив но крат ком пе ри о ду од пу бли
ко ва ња за вре део ста тус ком по зи ци о но осо бе ног де ла и то за хва
љу ју ћи упе ча тљи во спро ве де ној кру жној струк тур ној устро је но сти 
тек ста. На и ме, ро ман по чи ње но вин ским члан ком о смр ти глав не 
ју на ки ње Рај ке, а за вр ша ва се при по ве да че вим опи сом по след њих 
тре ну та ка ње ног жи во та, те се смрт ју на ки ње пре по зна је као ва жан 

4 Мар ко Авра мо вић, „На Дри ни ћу при ја и ка нон” у: Ан дри ће ва ћу при ја, 
збор ник, Ин сти тут за сла ви сти ку, Грац 2013, 158.



258

ком по зи ци о ни сиг нал и као струк тур ни чи ни лац ко ји обез бе ђу је 
ор га ни зо ва ност си жеј них еле ме на та у за о кру же ну сми са о ну цели
ну. Ме ђу тим, реч је и о мар кант ном књи жев ном зна ку ко ји прово
ци ра број на ин тер пре та тив на пи та ња о ефек ту и сми са о ним пору
ка ма, оства ре ним овим умет нич ким по ступ ком за о кру жи ва ња.

Бу ду ћи да се смрт по ја вљу је на окви ри ма тек ста или, лот ма
нов ски ре че но, на „гра ни ци ко јом је раз гра ни чен или оме ђен сва ки 
умет нич ки текст од не у мет нич ког тек ста”,5 као кључ ни ин тер пре
та тив ни про блем на ме ће се по тре ба за од го не та њем због че га Ан
дрић од сту па од та ко зва не при род не ком по зи ци је на ра ти ва, ко ја 
под ра зу ме ва да се на по чет ку и на кра ју на ра ти ва по ја вљу ју „рође
ње и смрт као основ ни мо мен ти по сто ја ња”.6 За што је на по чет ку 
ро ма неск ног на ра ти ва Рај ки на смрт, а не ње но ро ђе ње или не ки 
дру ги мар ки ра ни до га ђај из ње ног жи во та? Због че га при по ве да ње 
о јед ној од нај по зна ти јих ју на ки ња твр ди ца не по чи ње ab ovo или 
in me di as res, већ a mor tis? По тен ци јал ни од го вор тре ба тра жи ти 
у ко мен та ру ек страдијeгетичког при по ве да ча о жи во ту ју на ки ње: 
„Ни њен та да шњи жи вот ни ње на смрт ни су има ли ни че га што 
мо же да при ву че па жњу и уз бу ди ма шту чи та лач ке го ми ле, али 
ње ну истин ску суд би ну при ча ће вам стра ни це ко је до ла зе”,7 на 
осно ву ко јег се сти че ути сак ка ко, да ни је би ло ње не смр ти, мо жда 
не би би ло по тре бе да се ис при ча при ча о њој, али је упра во на чин 
на ко ји је умр ла про бу дио ин те ре со ва ње за упо зна ва ње са ње ном 
це ло куп ном жи вот ном исто ри јом. Ка ко сам при по ве дач при зна је, 
смрт је сво је вр стан при по вед ни ма мац, ко ји мо ти ви ше чи та о ца да 
се упу сти у чи та ње и за ро ни у Рај кин свет и свет оста лих про таго
ни ста овог ро ма на. Ин три гант на не до у ми ца о то ме да ли је ју наки
ња уби је на или је пре ми ну ла при род ном смр ћу увла чи чи та о ца у 
на ра тив, от кри ва ју ћи да се иза на из глед уо би ча је не при че о живо
ту јед не же не по чет ком два де се тог ве ка кри је нео бич на сто ри ја о 
из у зет ној пси хо ло шкој и со ци о ло шкој ин ди ви дуи. Да кле, мо тива
ци ја ау то ра да ро ман за поч не a mor tis та ко би ва раз ја шње на, али 
оста је не до у ми ца због че га га на исти на чин окон ча ва. 

По нов ним вра ћа њем Ан дри ћа и ње го вог при по ве да ча на Рај
ки ну смрт на кра ју ро ма на фа бу ла тив ни ток се окон ча ва пре ноше
њем це ло ви те ин фор ма ци је о ак тер ки рад ње:

Ле же ћи на зе мљи, ки да ла је по след њим, гр че ви тим по кре ти ма 
ву не ну блу зу на гру ди ма, у очај ном на по ру да на чи ни ме ста сво ме 

5 Ју риј Ми ха и ло вич Лот ман, Струк ту ра умет нич ког тек ста, прев. Но
ви ца Пет ко вић, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2021, 327.

6 Исто, 335.
7 Иво Ан дрић, Го спо ђи ца, Про све та, Бе о град 1963, 10.
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за о ста лом да ху. Ах, са мо ма ло ва зду ха, са мо је дан дах, и све би мо
жда би ло спа се но, жи вот, има ње, но вац. Зла та би да ла за је дан дах. 
Али да ха не ма. Ко ле на се гр че и те ме хо ће да пр сне. Крв је ста ла 
и ле жи у њој као оло во. Ни кад ви ше да ха8

и ус по ста вља се за о кру же на при по вед на це ли на. Чи та о ци ма се пру
жа ду бље раз у ме ва ње тра гич но сти ње не суд би не, јер се уме сто 
кроз при зму хлад ног и дис тан ци ра ног то на „цр не” хро ни ке смрт 
пре ла ма кроз ви зу ру ју на ки ње. Ак ти ви ра њем лич ног, на ра тив се 
упот пу њу је дру гом пер спек ти вом, де мон стри ра се да је те ма тиза
ци ја смр ти про стор за по ли фо ниј ски ди ја лог, али се и пот цр та ва 
да је смрт ко на чан крај јед не ег зи стен ци је и да „озна ча ва ап со лут ну, 
не на док на ди ву пра зни ну ко ју за со бом оста вља не ста нак осо бе”.9 
На кра ју, смр ћу се као до ми нант на ат мос фе ра ро ма на на гла ша ва 
ат мос фе ра пе си ми зма и за тво ре но сти при по вед ног све та, у ко јем 
сва ко ко је дру га чи ји мо ра стра да ти. 

Но, не тре ба из гу би ти из ви да да се смрт осим на по чет ку и 
на кра ју на ра ти ва по ја вљу је и на још јед ном ком по зи ци о но ва жном 
ме сту, на сво је вр сном дру гом по чет ку при че о Го спо ђи ци. При по
ве дач пот цр та ва да де тињ ство ју на ки ње ни је би ло обе ле же но не ким 
до га ђа јем ко ји би био на ра тив но при вла чан, те се као истин ски по
че так ју на ки њи ног жи во та ви ди њен ула зак у свет од ра слих. Та 
Рај ки на ини ци ја ци ја про во ци ра на је смр ћу ње ног оца, га зда Обре на, 
и ње го вим за ве том да ште ди. Овај тре ну так је сте пра ви по че так 
на ра ти ва о Рај ки ној жи вот ној суд би ни, а по себ но је ка рак те ри стич
но то што је обе ле жен фе но ме ном дво стру ке смр ти. На и ме, том 
при ли ком не уми ре са мо Обрен, већ на сим бо лич ком пла ну уми
ре и Рај ка. То је по че так ње ног кра ја, суд бо но сни до га ђај у ко јем 
ју на ки ња за по чи ње сво ју али је на ци ју од спо ља шњег све та и уоби
ча је ног жи во та, окре ћу ћи се об ли ци ма по на ша ња ко ји су пре до
каз уми ра ња не го жи вље ња. Ка ко при ме ћу је Алек сан дра Ба ти нић, 
очев за вет и смрт су тре ну ци у ко ји ма је до шло до за ме не те за, 
страх од смр ти пре тво рио се у страх од жи во та, те ни је умро са мо 
онај чи ји је леш остао на бол нич кој по сте љи већ и она ко ја је уста ла 
и на ста ви ла да ко ра ча из ме ње ном жи вот ном ста зом.10 На ком по
зи ци о ном пла ну ова ин вер зи ја жи во та и смр ти до но си мо гућ ност 
ау то ра и при по ве да ча да се по и гра ју иде јом од но са по чет ка и кра ја, 
те мо гућ но сти да при ча има два по чет ка, од но сно два кра ја, или 

8 Исто, 271.
9 В. Јан ке ле вич, Смрт, 329. 
10 Ви де ти: Алек сан дра Ба ти нић, „Го спо ђи ца из ме ђу два им пул са: све вре

ме но би ће не ка да шње и све при сут но би ће бу ду ће” у: Ан дри ће ва Го спо ђи ца, 
110–111.
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да уоп ште не ма ја сно де фи ни сан тре ну так по чет ка и кра ја, јер је 
крај по че так, а по че так крај, што по твр ђу је ко ли ко је пи сац на сто
јао да овим ро ма ном ус по ста ви не ка дру га чи ја по е тич ка и ком по
зи ци о на на че ла, од но сно да оства ри „но ви про дор, у умет нич ко
про це ду рал ном и стил скоте мат ском по гле ду, у не што дру га чију 
ма те ри ју од оне ко ју је об ра ђи вао ра ни је”.11

Ка ко се о смр ти при по ве да у Ан дри ће вој Го спо ђи ци?

На ра тив ни про фил ро ма на Го спо ђи ца сло жен је и обе ле жен 
пре пле том раз ли чи тих при по вед них пер спек ти ва, због че га је 
нео п хо дан услов за про у ча ва ње ње го ве по ве за но сти са фе но ме ном 
смр ти оп цр та ва ње и раз у ме ва ње од но са и функ ци је тих ин стан ци. 
По чет не на ра тив не де о ни це су у зна ку дис тан ци ра ног при по вед
ног гла са тре ћег ли ца јед ни не, за ко је Пе ри на Ме ић кон ста ту је сле
де ће: „Па жљи вом чи та о цу ипак не ће про мак ну ти да је дис тан ци
ра но ка зи ва ње ко је вјер но сли је ди нит ли те рар не сук це си је и те 
ка ко де тер ми ни ра но при по вје да че вом ви зу ром.”12 По том се при
по вед на си ту а ци ја раз ви ја у прав цу на ра тив не по ли фо ни је и ди
стинк тив ног раз ли ко ва ња три ју на ра тив них ин стан ци, пр ве ко ја 
под ра зу ме ва већ по ме ну тог не и ме но ва ног екс тра ди је ге тич ког ди
стан ци ра ног при по ве да ча, дру ге ко ја за сту па пер спек ти ву ју наки
ње, а ко ја је ре а ли зо ва на у на ра ти ву та ко што екс тра ди је ге тич ки 
на ра тор на пу шта нул ту фо ка ли за циј ску тач ку и до пу шта да Рај ка, 
ко ја је до та да би ла обје кат фо ка ли за ци је, по ста не су бјек том при
по ве да ња13 и тре ће ко ја је сте пер спек ти ва но вин ске ве сти. 

Све три по бро ја не на ра тив не ин стан це огла ша ва ју се на те му 
смр ти, ње ног до жи вља ја, пер цеп ци је и раз ми шља ња о њој, што 
по ја ча ва ути сак по ме ну те по ли фо нич но сти из ра за о смр ти у Ан
дри ће вом ро ма ну. Та ко но вин ски чла нак, ин тер по ли ран у на ра тив 
ро ма на, у че му се пре по зна је ино ва тив ност пи шче вог на ра тив ног 
по ступ ка и окре та ње не ким за ње га ма ње ти пич ним по е тич ким 
од лу ка ма, уво ди тре ће при по вед но ли це. Оно сен за ци о на ли стич ки 
при сту па са оп шта ва њу до га ђа ја смр ти Рај ке Ра да ко вић, оглу шују
ћи се о објек тив ност, ка рак те ри стич ну за Erфор му, и об ли ку ју ћи 
чи та во из ве шта ва ње о смр ти сход но те жњи да се вест пре тво ри у 
при вла чан на ра тив. Та кве ин тен ци је се пре по зна ју у го ми ла њу ре
то рич ких пи та ња о то ме да ли је реч о уби ству, али и на гла ша ва њу 

11 Ра до ван Вуч ко вић, Ве ли ка син те за о Иви Ан дри ћу, Ал те ра, Бе о град 
2011, 357.

12 Пе ри на Ме ић, „Го спо ђи ца – кро ни ка јед ног вре ме на” у: Ан дри ће ва Го
спо ђи ца, 251.

13 Ми ке Бал, На ра то ло ги ја, На род на књи га, Бе о град 2000, 124.
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иде је да је ис тра га у то ку. Но вин ски чла нак о смр ти при по ве да на 
ве о ма три ви ја лан и ба на лан на чин, за не ма ру ју ћи он то ло шки и 
ег зи стен ци јал ни ква ли тет овог до га ђа ја. С дру ге стра не, у за вр
шним де ло ви ма ро ма на екс тра ди је ге тич ки при по ве дач на пу шта 
објек тив ну и дис тан ци ра ну по зи ци ју и на сту па као онај ко ји по
се ду је ква ли тет све зна ња, ко ји зна шта се де ша ва у ју на ки њи док 
уми ре, ко ји има увид у ње не ми сли и те ле сне осе ћа је, ко ји има 
мо гућ ност да је по сма тра док уми ре са ма у сво ме ста ну у Сти шкој 
ули ци. Ова кво при по ве да ње о смр ти отва ра пи та ње фе но ме на 
све зна ња и мо гућ но сти да при по ве дач не са мо пре у зме пер спек
ти ву ју на ки ње већ и да зна оно што је из ван те пер спек ти ве, што 
је мо гао ви де ти и до жи ве ти са мо не ко ко је ста јао по ред ње у тре
нут ку свр шет ка жи во та, а зна мо да та кав не ко ни је по сто јао. Пер
спек ти ва све зна ња до зво ља ва да се о смр ти при по ве да де таљ ни је, 
ми ну ци о зни је, да се она са гле да из раз ли чи тих угло ва и да се 
пру же не ки од го во ри на пи та ња при ро де и спо зна је фе но ме на 
уми ра ња. 

По себ но је ва жно при ме ти ти и да су на ра тив ни па са жи ко ји 
су од раз ју на ки њи не пер спек ти ве о лич ној смр ти на кнад но мо ди
фи ко ва ни и уре ђе ни од стра не овог све зна ју ћег при по ве да ча, што 
го во ри у при лог те зи да је чак и ње му иза зов но да при по ве да о 
смр ти и да тра жи раз ли чи те мо ду се ко ји ма ће об ја ви ти смрт. Уко
ли ко се па жња усме ри на је дан од та квих фраг ме на та:

Али оно што се де ша ва у овом тре нут ку та ко је нео че ки ва но, 
стра шно и но во као да ни кад ни је стра хо ва ла ни пред ви ђа ла, ни кад 
ни шта учи ни ла да се оси гу ра и за шти ти. Чи ни јој се да је век про
ве ла у нео про сти вој и не ра зу мљи вој ла ко ми сле но сти и не бри зи [...] 
да са да гу би, ево, и но вац и жи вот, лу до, жа ло сно, не по треб но, са мо 
због сво је ро ђе не ма ло ум но сти и не ха та,14

мо же се уви де ти да је ау то ру те шко да вер ба ли зу је ју на ки њи ну 
свест о оно ме што јој се де ша ва у пред смрт ном тре нут ку. Због то га 
се не од лу чу је за на ра тив ни по сту пак то ка све сти, асо ци ја тив ног 
и фраг мен тар ног при по ве да ња у јафор ми, ко је би би ло оче ки ва но 
у сти ли за ци ји тих пред смрт них тре ну та ка у ко ји ма у де ли ћу се
кун де чо ве ку чи тав жи вот про ђе ис пред очи ју. На про тив, он све
зна ју ћем при по ве да чу до пу шта да ма ни пу ли ше ју на ки њи ном пер
спек ти вом и да чи та о цу са оп шта ва до га ђа је, та ко да у ње му про
бу ди емо тив ни на бој, за ин те ре со ва ност и при вр же ност при чи. 

14 И. Ан дрић, Го спо ђи ца, 270–271.



262

Те мат скомо тив ских ком плекс смр ти у Го спо ђи ци

Иа ко пр ве асо ци ја ци је на те мат скомо тив ски ком плекс оства
рен у ро ма ну Го спо ђи ца, пре ма ко јем је и сам ау тор ба шти нио из
ве сну на кло ност, сма тра ју ћи да је „нај ви ше оп ште људ ска и ра зу
мљи ва за сва ког чо ве ка, у сва вре ме на, за чи та о це од нај о бич ни је га 
до нај суп тил ни је га”,15 си гур но је су твр дич лук, штед ња, уса мље
ност, страх од љу ди, ло по ва, отво ре ног про сто ра, од нос из ме ђу 
мај ке и кћер ке и слич но, не сум њи во је да па жљи вом чи та о цу не ће 
про ма ћи те ма ти за ци ја смр ти, јер, ка ко смо већ ра ни је на гла си ли, 
ро ман за по чи ње и за вр ша ва се пред ста вља њем ју на ки њи не смр ти. 
У тим увод ним де ло ви ма ро ма на смрт је три ви ја ли зо ва на и ба на
ли зо ва на, ни је на ра ти ви зо ва на као је дан од ми стич ни јих до га ђа ја 
у чо ве ко вом жи во ту, до га ђа ја о ко јем чо ве ку не до ста ју са зна ња и 
ко ји ини ци ра број на ре то рич ка пи та ња, већ као део кри ми нал не 
„цр не” хро ни ке, као сен за ци о на ли стич ка вест ко ја уве ћа ва про да ју 
но ви на и по вр шно ин три ги ра чи та лач ку пу бли ку: „И ову вест о 
смр ти уса мље не ста ри це но ви не су об ја ви ле на вид ном ме сту, са 
го ли ца вим под на сло ви ма: ’Да ли се ра ди о зло чи ну?’ ’Ис тра га у 
то ку. Наш ре пор тер на ли цу ме ста’.”16 Из да тих ре до ва про ве ја ва 
суп тил на кри ти ка дру штва ко је од та квог ци ви ли за циј ског чи на 
пра ви при ли ку за уве ћа ни ти раж, ко је у све му ви ди по вод за ми
сте ри ју и ин три гу, ко је же ли да пре сли ка обра сце кри ми на ли стич ког 
ро ма на у ствар ни жи вот. Апо стро фи ра ју ћи на чин из ве шта ва ња о 
смр ти и ин те ре со ва ње љу ди да чи та ју „цр ну” хр о ни ку, Ан дрић 
ука зу је на чи ње ни цу да су се вре ме на и раз ми шља ња на кон за вр
шет ка Пр вог свет ског ра та про ме ни ла, што је по сле дич но ути ца ло 
на ме та мор фо зу на чи на на ко ји се пи ше, раз го во ра и чи та о смр ти, 
па и на уда ља ва ње од ду бо ког фи ло зоф ског и те мељ ног пси хо ло
шког про ма тра ња овог фе но ме на.

У но вин ском члан ку ак це нат је на пре ци зи ра њу окол но сти 
за хва љу ју ћи ко ји ма се до шло до са зна ња о Рај ки ној смр ти, док је 
га ше ње јед ног жи во та све де но на те ле сну пред ста ву ле ша као 
„необ ли ка; по твр де да смрт до но си пот пу но ра за ра ње фор ме”,17 
о че му све до че сле де ћи ре до ви: „Ње ну смрт је от крио пи смо но ша 
те ули це. По што је два да на уза луд зво нио, об и шао је ку ћу. По
гле дао кроз про зор из дво ри шта, ви део у пред со бљу леш ста ре 
де вој ке ка ко ле жи на у знак, и од мах при ја вио ствар по ли ци ји.”18 

15 И. Ан дрић, пре ма: Ко ста Ди ми три је вић, Иво Ан дрић, Деч је но ви не, 
Гор њи Ми ла но вац 1981, 65–66.

16 И. Ан дрић, Го спо ђи ца, 10.
17 В. Јан ке ле вич, Смрт, 329.
18 И. Ан дрић, Го спо ђи ца, 9. 
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Ин те ре сант но је да из о ста је де скрип ци ја ле ша, па сход но то ме и 
не ма упли ва на ту ра ли стич ког дис кур са или при ме са есте ти ке 
ру жног, ко ји ма је Ан дрић био склон у ро ма ну На Дри ни ћу при ја 
и по је ди ним при по вет ка ма ко је те ма ти зу ју зло ста вља ње, уби ја ње 
или ута па ње. Ово ми нус при су ство де скрип ци је мо же се прав да ти 
ду хом ла пи дар но сти пу бли ци стич ког сти ла, ко ји је ин кор по ри ран 
у на ра тив, али, што је из ве сни је, мо же се по сма тра ти и као до каз 
да се на чин на ко ји се те ма ти зу је смрт не по врат но ме ња, на пу шта
ју ћи он то ло шку зна чењ ску ра ван. 

Оче ки ва ни на ту ра ли стич ки дис курс о смр ти ипак се про ма
ља на за вр шним стра ни ца ма Ан дри ће вог ро ма на, у ме ди цин ском 
при по ве да њу о смр ти од ср ча не ка пи као о фи зи о ло шком чи ну га
ше ња чу ла, па да те ла, гу бит ка да ха, гр че ња ми ши ћа, успо ра ва ња 
и пре стан ка ср ча них рад њи. Ре до ви по све ће ни овим опи си ма исија
ва ју си ро вост умет нич ког из ра за, ка ри ка ту рал ност и не скри ве ну 
по тре бу за из бе га ва њем улеп ша ва ња и убла жа ва ња из ра за, де мон
стри ра ју ћи да је смрт при ро дан до га ђај у чо ве ко вом жи во ту и да 
о ње му тре ба та ко и при по ве да ти. Они ко ре спон ди ра ју са иде јом 
не при род не смр ти, „под ко јом се схва та сва ка смрт ко ја на сту па 
као по сле ди ца бо ле сти, не сре ћа или не ких дру гих спо ља шњих 
узро ка”.19 По себ ну па жњу при вла чи фраг мент: „Али ни шта ни је 
чу ла ни сти гла да осе ти. Нео до љи во, све ја че, њу је гу ши ло ње но 
ро ђе но ср це. Уши су за глух ну ле, ис ко ла че не очи об не ви де ле, ра
ши ре на уста за не ме ла. Ко ле на је из да до ше”,20 ко јим је об у хва ћен 
фи зи о ло шки план ре ак ци је Рај ки ног те ла на по сте пе ни гу би так 
ви тал них функ ци ја. Он по ка зу је да смрт на сту па као по сле ди ца 
ин тен зив ног емо тив ног ис ку ства, ко је је до ве ло до ста ња шо ка и 
ком плет не фи зич ке сла бо сти.

Са овог до слов ног пла на зна че ња и те ма ти зо ва ња смр ти као 
би о ло шког про це са, ве штим ма не вром при по ве да ча, у на ра тив о 
Рај ки ној смр ти се ин кор по ри ра дру го сте пе ни зна чењ ски си стем, 
ре а ли зо ван ме та фо рич ком пред ста вом смр ти као раз бој ни ка ко ји 
це лог жи во та вре ба ка ко да укра де жи вот, што на кра ју и чи ни. 
Име но ва на пред ста ва смр ти из у зет но је ино ва тив на, јер се у ње ној 
осно ви пре по зна је мо ди фи ка ци ја у тра ди ци ји увре же не иде је о 
смр ти као „та квом про вал ни ку ко ји од но си жи во га пред но сом 
при сут них”,21 али је ње на су шти на у то ме да ко ре спон ди ра са глав
ним пре о ку па ци ја ма ју на ки ње, са штед њом и стра хом да ће би ти 
по кра де на. Смрт је, да кле, сход но ју на ки њи ним ин ди ви ду ал ним 

19 Љу бо мир Та дић, За го нет ка смр ти: смрт као те ма ре ли ги је и фи лозо
фи је, „Фи лип Ви шњић”, Бе о град 2003, 27.

20 И. Ан дрић, Го спо ђи ца, 271.
21 В. Јан ке ле вич, Смрт, 346.
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стра хо ви ма и чу вар ном на чи ну жи во та, ан тро по мор фи зо ва на у 
ли ку кра дљив ца и озна че на не га тив ним пре ро га ти ви ма. Она пре ти 
и вре ба, у њој по сто ји не што не по ште но, не што етич ки про во ка
тив но и уз не ми ру ју ће, што ду бо ко по тре са ју на ки њу ко ја је из ло
же на ње ном деј ству: „Од све га оста је са мо стра шна по ми сао да ни је 
са ма, да ту у мра ку сто ји онај што, не знан и не ви дљив, це лог жи
во та вре ба ова кве као што је она, онај што пре или по сле до ла зи 
по но вац.”22

Ци ти ра ни ре до ви от кри ва ју и да при по ве дач ин си сти ра на 
иде ји не из ве сно сти смр ти и ње ној по ве за но сти са мра ком, те да је 
за ње га, а и за са мог ау то ра, „смрт стра шна зго да ко ја се не мо же 
уна пред пред ви де ти, иа ко се по не кад мо же пред о се ти ти [...] Она 
је као Па ска лов бог на по ла скри ве на, све тлотам на, су тон ска”.23 
Ме ђу тим, сим бо лич ка пред ста ва смр ти у ро ма ну Го спо ђи ца ни је 
ис цр пље на овом на ра тив ном ана ло ги јом из ме ђу смр ти и раз бој
ни ка ко ји у мра ку че ка сво ју при ли ку, већ је зна чењ ски раз гра на
та и усме ре на ка сти ли за ци ји смр ти по сред ством иде је пу ње ња и 
пра жње ња ср ца ко је асо ци ја тив но тре ба по ве за ти са пу ње њем и 
пра жње њем ка се нов цем. По сред ством ове ана ло ги је у на ра ти ву 
се от вра ју сло же на пи та ња о вред но сти жи во та, о по тен ци јал ном 
пер ци пи ра њу жи во та као ро бе, као нов ча не раз ме не, а са мим тим, 
ка ко при ме ћу је Зи мел, „по што но вац све ме ри не ми ло срд ном 
објек тив но шћу, те од ре ђу је ме ру њи хо ве вред но сти”,24 на ме ће се 
пи та ње да ли се и на ко ји на чин смрт мо же вред но ва ти нов цем и 
да ли се на те про це не вред но сти мо гу при ме ни ти исти објек тив
ни кри те ри ју ми ко ји се при ме њу ју при ли ком утвр ђи ва ња нов ча не 
вред но сти. Али та ана ло ги ја све до чи и о то ме ко ли ко је све у жи
во ту ове ју на ки ње, па та ко и смрт, би ло про же то раз ми шља њем 
о штед њи и ко ли ко је ау тор, а са мим тим и при по ве дач, на сто јао 
да смрт ин ди ви ду а ли зу је и о њој при по ве да као о до га ђа ју ко ји 
сва ки чо век пер ци пи ра у скла ду са сво јим прет ход ним уве ре њи
ма, раз ми шља њи ма и по сту па њи ма. Због то га не чу ди што ау тор 
ак цен ту је иде ју да у смр ти по след ња оста је ми сао ко ја је су штин
ски ве за на за осо бен жи вот сва ке ин ди ви дуе. 

Та ко пи сац де кар то вац, ка ко Ан дри ћа на зи ва Го ра на Ра и че вић, 
пи сац код ко јег су до ми нант ни ра зум и ми сао,25 по след ње тре нут
ке пред смрт пре до ча ва као ми сао на про шлост, на при се ћа ње на 

22 И. Ан дрић, Го спо ђи ца, 169–170.
23 Љ. Та дић, За го нет ка смр ти, 29.
24 Ге орг Зи мел, Фи ло зо фи ја нов ца, прев. с не мач ког Ол га Ко стре ше вић, 

Из да вач ка књи жни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, Но ви Сад 2004, 486.
25 Го ра на Ра и че вић, До бра ле по та – Ан дри ћев свет, Ака дем ска књи га, 

Но ви Сад 2022, 45.



265

лич ни жи вот и не ке по је дин цу по себ но зна чај не тре нут ке. Уко ли ко 
се Рај ки на ми сао, ко ја се ве зу је за сле де ћа се ћа ња:

А се ћа се до бро да је ва зда стра хо ва ла од кра ђе и раз бој ни ка 
[...] От ка ко зна за се бе, све је чи ни ла да свој но вац оста ви на си гур но 
ме сто [...] Це лог жи во та ни је ни шта дру го ни ми сли ла ни ра ди ла, 
та ко да јој се жи вот нај по сле са сто јао са мо из тих ме ра пре до стро
жно сти. Се ћа се.26

упо ре ди са пред смрт ним ми сли ма дру гих Ан дри ће вих ју на ка, 
при ме ри це Ђор ђа Ђор ђе ви ћа, ју на ка исто и ме не при по вет ке, или 
Али де де, ју на ка при по вет ке „Смрт у Си на но вој те ки ји”, уви де ће 
се да је пи шчев ма нир да по све ти па жњу ре тро спек ти ви жи вот ног 
де ла ња сво јих ју на ка и раз ми шља ња ко ја су их во ди ла кроз жи вот. 
Као што су се дер ви шу Али де ди у том крат ком вре ме ну пре смр ти 
му ње ви то вра ти ла два про жи вље на су сре та са же ном, ко ја су обе
ле жи ла ње го во по сту па ње и ми сао о њој, та ко се Ђор ђу као по след
ња сли ка ја вља се ћа ње на фај ронт у ка фа ни ко ји је пра ти ла бол на 
спо зна ја о про пу ште ном и не про жи вље ном: 

Доц кан је. Не ма ви ше ни ког. И по след ња си ја ли ца уга сну. 
Учи ни му се да ви ди чи та ве пи ра ми де од сто ли ца окре ну тих но
га ма увис. Али и то га од мах не ста де. Ни шта. Цео чо век се ис пу ни 
глу вим, без и ме ним и ве ко веч ним мра ком пот пу не не све сти.27 

За хва љу ју ћи тој ре тро спек ти ви, смрт се при ка зу је и сти лизу
је као од раз жи во та ко ји су жи ве ли, као осо бе на по ми сао на оно 
што им је би ло зна ко ви то ис ку ство или оно што су про пу сти ли 
или учи ни ли по гре шно. За то је Рај ки на пред смрт на ми сао и на чин 
на ко ји је опи са на ње на смрт ве за на за но вац, јер то је сте би ла су
шти на ње ног жи вље ња.

Фи нал ни па су си ро ма на по све ће ни су те ма ти за ци ји смр ти 
као бор бе у ко јој по сто ји по бед ник и по ра же ни, што је опа зи во у 
сле де ћем фраг мен ту: 

По кре ти су би ва ли све сла би ји, док се пот пу но не сми ри ше. 
Са мо је про му кли ро пац још не ко ли ко тре ну та ка ода вао по след ње 
зна ке са мрт не бор бе. Па и то умук ну. Те ло се опу сти и сми ри и 
оста де ис пру же на у мра ку и ти ши ни.28

26 И. Ан дрић, Го спо ђи ца, 270.
27 Иво Ан дрић, Са бра не при по вет ке, За вод за уџ бе ни ке, Бе о град 2012, 541. 
28 И. Ан дрић, Го спо ђи ца, 271.
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За вр шна пи шче ва ми сао о смр ти је пе си ми стич на, гу бит ник 
тј. по кој ник је „хла дан [...] са свим очи глед но, ви ше се не ми че, 
ви ше не од го ва ра, а уо ста лом ви ше и ни је ту; онај ко је ту... оно 
што је ту ни је он”.29 На кра ју не ма оног до бро по зна тог Ан дри ће вог 
на де жног оп ти ми зма и ви та ли зма, ка кав се на хо ди у Про кле тој 
авли ји ка да звук жи во та ипак трг не мла ди ћа ко ји сто ји крај прозо
ра и одво ји га од ми сли о смр ти фра Пе тра и све оп штем уми ра њу, 
већ се ро ман Го спо ђи ца за вр ша ва три јум фом смр ти, по твр ђу ју ћи да 
је сте јед но од ма ње ти пич них Ан дри ће вих ли те рар них оства ре ња.

За кљу чак

Спро ве де но ис тра жи ва ње и ин тер пре та ци ја Ан дри ће вог ро
ма на Го спо ђи ца те жи ли су от кри ва њу на чи на на ко ји је у на ра ти ву 
оства рен фе но мен смр ти, а по сле дич но то ме и на гла ша ва њу по је
ди них аспе ка та овог фе но ме на као есен ци јал них ком по зи ци о них 
и те мат скомо тив ских аспе ка та књи жев ног оства ре ња. Ана ли тич ко
син те тич ки при ступ Ан дри ће вом де лу, фо ку си ран на аспект при
че по све ћен смр ти, под ра зу ме вао је са гле да ва ње и осла ња ње на 
до са да шње уви де из тра ди ци је ту ма че ња Го спо ђи це, али је ве ћин
ски пред ста вљао са мо стал ну ин тер пре та ци ју овог чи ни о ца умет
нич ког све та ко ји ра ни је ни је био про у ча ван. 

По чет но по гла вље ра да по све ће но је ра све тља ва њу ком по зи
ци о не устро је но сти ро ма на, при че му је ди ску то ва но о пи шче вим 
на сто ја њи ма да од сту пи од – услов но ре че но – при род не ком по
зи ци је, ко ја под ра зу ме ва ро ђе ње на по чет ку на ра ти ва и смрт на 
ње го вом кра ју, и да ро ман за поч не a mor tis и за вр ши га чи ном уми
ра ња. На гла ше но је да се по тен ци јал ни раз ло зи ова квог ре ше ња 
мо гу тра жи ти у по тре би да се при ву че чи та лач ка па жња, али и 
да се ус по ста ви по ли фо но ка зи ва ње о зна чај ном ци ви ли за циј ском 
до га ђа ју ка ква је смрт. Та ко ђе, ис так ну то је да се смрт на хо ди и 
на та ко зва ном дру гом по чет ку ро ма на, од но сно да пра вим по чет
ком на ра ти ва тре ба сма тра ти тре ну так у ко јем Рај кин отац уми ре, 
а она се уме сто жи во ту окре ће об ли ци ма по на ша ња ко ји су бли жи 
уми ра њу, чи ме се под вла чи иде ја пе си ми зма, не ми нов но сти смр ти 
и стра да ња оног ко је раз ли чит и ко де ла дру га чи је од уо би ча је ног. 
Ука за но је на то да се, по и гра ва њем од но са по чет ка и кра ја, те 
мо гућ но сти да при ча има два по чет ка, од но сно два кра ја, или да 
уоп ште не ма ја сно де фи ни сан тре ну так по чет ка и свр шет ка, Ан дрић 
упу стио у ре а ли за ци ју не ких ино ва тив ни јих по е тич ких за ми сли. 

29 В. Јан ке ле вич, Смрт, 346.



267

По том је ус по ста вљен на ра тив ни про фил ро ма на, уз те жњу 
да се од го нет не ко и на ко ји на чин при по ве да о нео бич ној ју на ки њи 
Рај ки и ње ној не сва ки да шњој смр ти, ко ја је сво је ме сто про на шла 
и у но вин ским на пи си ма. На гла ше но је да у ро ма ну по сто ји ин
стан ца дис тан ци ра ног екс тра ди је ге тич ког при по ве да ча ко ја се 
ве зу је за пу бли ци стич ки на ра тив и екс тра ди је ге тич ког при по ве
да ча ко ји на сту па из по зи ци је све зна ња, али ко ји по вре ме но при
по ве дач ку шта фе ту пре пу шта са мој ју на ки њи, ка ко би се ус по ста
ви ла сло же ни ја мно го гла сна при ча о ко нач ном кра ју жи во та.

Основ ни фо кус за вр шног де ла ра да би ла је ин тер пре та ци ја 
те мат скомо тив ског ком плек са по ве за ног са сти ли за ци јом смр ти. 
У ана ли зи смо ис пи ти ва ли до слов не и сим бо лич ке на чи не при ка
зи ва ња смр ти, ста вља ју ћи ак це нат на ме ди цин ски на ту ра ли стич ки 
дис курс о уми ра њу и на сим бо лич ку пред ста ву смр ти као кра дљив
ца, од но сно пред ста ву га ше ња жи во та као пу ње ња и пра жње ња 
ср ца ко је је ана лог но пу ње њу ка се нов цем и ње ном пра жње њу. 
Са гле да ва ју ћи раз ли чи та ис по ља ва ња те ме смр ти, те жи ли смо да, 
ком па ра тив но про у ча ва ју ћи сти ли за ци ју смр ти у при по вет ка ма 
„Смрт у Си на но вој те ки ји” и „Ђор ђе Ђор ђе вић”, по ка же мо да пи сац 
од про то ти па смр ти кре и ра осо бен до га ђај ко ји од го ва ра жи во ту, 
раз ми шља њи ма и де ла њи ма ју на ка ко ји уми ре. 
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